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2013年普通高等学校招生全国统一考试（安徽卷文科）

[试卷总评]

2013年安徽文科卷相对于2012年安徽文科卷的难度来说有所加大。

从试卷命题特点方面：（1）对主干知识（函数、数列、圆锥曲线、立体几何、三角函数、概率统计）的重点考查，尤其是函数，考了四道小题，一道大题，而且函数小题两道是以压轴题的形式出现；（2）注重能力的考查：一方面在知识的交汇处命题，如第19题；另一方面重视对数学能力和思想方法的考查，如计算能力考查（第9,13,17,21题），转化思想的考查（第8,10,20题），数形结合的考查（第6，8，10题）等等；（3）注重理论联系实际，如第17题概率统计；（4）注重对创新意识的考查，如第21题。

从试卷难度方面：选择填空跟以往的试卷一样从易到难，但在做的过程中不是那么顺畅。第1题考查复数，难度不大；第2题考查集合的交与补以及不等式求法；第3题程序框图，简单；第4题充分必要条件，容易题；第5题古典概型，只要考生能够理解题意，基本没问题；第6题直线与圆的方程，考查圆中弦长的求法，第7题等差数列基本量的求解，简单；第11题考查函数定义域的求法，简单；第12题常规的线性规划题，难度不大；第14题，抽象函数解析式的求解，难度中等。选择题第8,9,10题，填空题第13,15题难度加大。第8题考查函数转化思想以及数形结合，难度很大，考生不一定能想到方法；第9题三角函数，对正弦余弦定理的考查，计算量大；第10题函数零点的考查，难度很大，不容易做好；第13题平面向量，数量积的运算，需要细心；第15题立体几何的截面问题，是考生平时学习中最不容易弄明白的地方。大题第16题三角函数：容易，主要考查恒等变形，三角函数图像变换，考生需注意图像变换时语言的描叙；大题第17题概率统计：难度不大，对计算的要求很高，在那种高压环境下必须有个良好的心态才能做好；大题第18题立体几何：难度中等，常规性的考查了三棱锥体积的求法，在选择顶点的过程中，需要考生注意看清垂直关系；大题第19题数列：综合性强，将函数求导利用到数列求通项中，只要学生能够细心，拿下这道题还是没有问题的；大题第20题函数：题型新颖，考查考生对新问题冷静处理的能力，对区间长度的准确理解；大题第21题：难度较大，计算量大，点比较多，也容易把考生绕进去，要将这题做好，需要一定的计算基本功。

[详细解析]

一．选择题选择题：本大题共10小题。每小题5分，共50分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
（1）设
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是虚数单位，若复数
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是纯虚数，则
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的值为
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【答案】D
【解析】
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a

i

a

i

a

i

i

a

i

i

i

a

i

a

-

-

=

+

-

=

+

-

=

-

+

-

=

+

-

+

-

=

-

-

)

3

(

)

3

(

10

)

3

(

10

9

)

3

(

10

)

3

)(

3

(

)

3

(

10

3

10

2

，所以a=3，

故选择D
【考点定位】考查纯虚数的概念，及复数的运算，属于简单题.

（2）已知
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【答案】A

【解析】A：
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，所以答案选A
【考点定位】考查集合的交集和补集，属于简单题.

（3）如图所示，程序据图（算法流程图）的输出结果为
（A）
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【答案】C

【解析】
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所以答案选择C
【考点定位】本题考查算法框图的识别，逻辑思维，属于中等难题.

（4）“
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    （A）充分不必要条件                              （B）必要不充分条件
    （C）充分必要条件                                （D）既不充分也不必要条件
【答案】B

【解析】
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，所以答案选择B
【考点定位】考查充分条件和必要条件，属于简单题.

若某公司从五位大学毕业生甲、乙、丙、丁、戌中录用三人，这五人被录用的机会均等，则甲或乙被 

     录用的概率为
    （A）
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【答案】D

【解析】总的可能性有10种，甲被录用乙没被录用的可能性3种，乙被录用甲没被录用的可能性3种，甲乙都被录用的可能性3种，所以最后的概率
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【考点定位】考查古典概型的概念，以及对一些常见问题的分析，简单题.

（6）直线
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截得的弦长为
    （A）1                                       （B）2               
    （C）4                                       （D）
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【答案】C

【解析】圆心
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，圆心到直线的距离
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【考点定位】考查解析几何初步知识，直线与圆的位置关系，点到直线的距离，简单题.

（7）设
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【答案】A

【解析】
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【考点定位】考查等差数列通项公式和前n项公式的应用，以及数列基本量的求解.

(8) 函数
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的图像如图所示，在区间
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的取值范围为
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【答案】B

【解析】
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与原点连线的斜率，而
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在曲线图像上，故只需考虑经过原点的直线与曲线的交点有几个，很明显有3个，故选B.

【考点定位】考查数学中的转化思想，对函数的图像认识.

(9) 设
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【答案】B

【解析】
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，答案选择B

【考点定位】考查正弦定理和余弦定理，属于中等难度.

已知函数
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【答案】A

【解析】
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[image: image90.bmp]
如图则有3个交点，故选A.

【考点定位】考查函数零点的概念，以及对嵌套型函数的理解.

填空题
（11） 函数
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【答案】
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【解析】
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【考点定位】考查函数定义域的求解，对数真数位置大于0，分母不为0，偶次根式底下大于等于0.

（12）若非负数变量
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【答案】4

【解析】

由题意约束条件的图像如下：
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当直线经过
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【考点定位】考查线性规划求最值的问题，要熟练掌握约束条件的图像画法，以及判断何时
[image: image102.wmf]z

取最大.

（13）若非零向量
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【答案】
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【解析】等式平方得：
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【考点定位】考查向量模长，向量数量积的运算，向量最基本的化简.

（14）定义在
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上的函数
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【答案】
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【解析】当
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【考点定位】考查抽象函数解析式的求解.

如图，正方体
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的平面截该正方体所得的截面记为
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，则下列命题正确的是          （写出所有正确命题的编号）。
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①当
[image: image132.wmf]1

0

2

CQ

<<

时，
[image: image133.wmf]S

为四边形

②当
[image: image134.wmf]1

2

CQ

=

时，
[image: image135.wmf]S

为等腰梯形

③当
[image: image136.wmf]3

4

CQ

=

时，
[image: image137.wmf]S

与
[image: image138.wmf]11

CD

的交点
[image: image139.wmf]R

满足
[image: image140.wmf]1

1

3

CR

=


④当
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⑤当
[image: image143.wmf]1

CQ

=

时，
[image: image144.wmf]S

的面积为
[image: image145.wmf]6

2


【答案】①②③⑤

【解析】（1）
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（2）
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（3）
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（4）
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，如图是五边形，④不正确；
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（5）
[image: image156.wmf]1

0

2

CQ

<<

，如下图，是四边形，故①正确
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【考点定位】考查立体几何中关于切割的问题，以及如何确定平面。

解答题

（16）（本小题满分12分）

      设函数
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     （Ⅱ）不画图，说明函数
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【解析】（1）
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【考点定位】本题主要考查三角恒等变形、三角函数的图像及性质与三角函数图像的变换.考查逻辑推理和运算求解能力，中等难度.

（17）（本小题满分12分）
   
为调查甲、乙两校高三年级学生某次联考数学成绩情况，用简单随机抽样，从这两校中各抽取30名高三年级学生，以他们的数学成绩（百分制）作为样本，样本数据的茎叶图如下：
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（Ⅰ）若甲校高三年级每位学生被抽取的概率为0.05，求甲校高三年级学生总人数，并估计甲校高三年级这次联考数学成绩的及格率（60分及60分以上为及格）；
（Ⅱ）设甲、乙两校高三年级学生这次联考数学平均成绩分别为
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【解析】（1）
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【考点定位】考查随机抽样与茎叶图等统计学基本知识，考查用样本估计总体的思想性以及数据分析处理能力.

（18）（本小题满分12分）

如图，四棱锥
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（Ⅰ）证明：
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【解析】
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（1）证明：连接
[image: image199.wmf],

BDAC

交于
[image: image200.wmf]O

点

        
[image: image201.wmf]PBPD

=

Q

   
[image: image202.wmf]POBD

\^


        又
[image: image203.wmf]Q
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【考点定位】考查空间直线与直线，直线与平面的位置，.三棱锥体积等基础知识和基本技能，考查空间观念，推理论证能力和运算能力.

（19）（本小题满分13分）
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【考点定位】考查函数的求导法则和求导公式，等差、等比数列的性质和数列基本量的求解.并考查逻辑推理能力和运算能力.

（本小题满分13分）

 设函数
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【考点定位】考查二次不等式的求解，以及导数的计算和应用，并考查分类讨论思想和综合运用数学知识解决问题的能力.

（21）（本小题满分13分）
已知椭圆
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【解析】

 （1）因为椭圆过点
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【考点定位】考查椭圆的标准方程及其几何性质，直线和椭圆的位置关系，并考查数形结合思想，逻辑推理能力及运算能力.
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